

# 19秋柏林自由大学（德国）

2020-10-05 20:10:12

2019年十月中旬的一个周六，我从法兰克福坐飞机来到柏林，辗转了多趟地铁和巴士终于在晚上超市关门赶到了西柏林的学生宿舍。我从室友那里了解到，这片住宅区曾是英国军队在柏林驻扎时建造的军营，后来成了文物保护单位，又被改建成学生宿舍，这也是后来我听到的众多鬼故事的背景知识。还记得第二天周日，我拿着手机上的导航准备过马路时突然被浩浩荡荡的柏林马拉松大军拦住了去路，就这样在路边等了个把小时，默默为他们加油，心想自己刚来第二天，还没去哪儿就看到了半个柏林的人。安顿好之后我也渐渐和室友熟络起来。宿舍里除了我还有三个人，一个是尼日利亚的政治学博士生**Abi**，我们眼中的隐形富豪，认识他之后我才发现自己对非洲知之甚少。另外还有一个印度女孩，一个是生物学博士生**Akriti**，每天在实验室奋战到深夜，但是周末也会和我们一起出门玩耍，超爱吃甜食，还有一个心理学硕士**Kshipra**，是我们当中最小的，也最爱带着我到处吃东西逛街。后来**Abi**找到了新的住处，住进来的是一位孟加拉国的大哥**Nafis**，**Nafis**工作多年后和妻子两人双双辞职来德国一起读博，他为人幽默大方，妻子聪明美丽，非常令人羡慕。另外在比勒菲尔德参加暑校的时候，有一位同学非常特别，他叫**Eckart**，年过七十，是这所大学建校时期的建筑工程师，现在来和同学们一起参加文学系的夏令营，在小组活动中他的发言就令我印象深刻。后来在外出活动中，我们偶然一起散步聊天，成为了朋友。离开前**Eckart**送了我一张明信片留作纪念，后来我们也一直保持着电邮往来。学期间，我在学校选了三门文学课和一门瑜伽课，每门课上也都认识了非常有趣的同学和可爱的老师。其中一门讲的是里尔克与艺术，除了文学系的学生之外还有艺术系的学生来听讲，每次上课都以同学们的轮流发言为主，虽然话题经常会跑偏，但是氛围还是蛮轻松愉悦的，老师也给我的论文提供了很多帮助。课上除了我之外还有两位母语不是德语的同学，我们也经常一起喝喝咖啡，发发关于里尔克的牢骚。有一门关于魏玛共和国的历史课，**Flemming**老师还带大家一起去参观了包豪斯艺术展，体验了上世纪初的文青气息。印象最深的一次是去**Marbach**的档案馆参观，见到了里尔克、卡夫卡、黑塞、席勒等等对于德文系学生来说又爱又恨的大咖们的手稿，中间还发现了不少绘画大师。当时刚好诺贝尔文学奖揭晓，得主之一是德语作家彼得·汉德克，我们就在第二天去档案馆翻看了他当年的文稿、情诗，大大满足了窥视欲。生活上来说，柏林也是个非常适合住一段时间的地方，可以常常去博物馆溜达一下，或是去宿舍附近的湖边看看野鸭子，也可以排队打卡网红美食，或者去食堂打杯咖啡，在图书馆找个有阳光的地方泡一整天。还有一个很喜欢的地方是语伴带我去的**Mauerpark**，每周日都有跳蚤市场，非常有烟火气。五个月的冬天很长，但也很快过去了。现在回想起来，疫情席卷而来之前，这一切简单的美好，也是我需要大为感恩的。虽然现在已经回国了，但也希望柏林能够保持理智，顺利渡过难关。